

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadói hivatali telefon sz. 67.

Polgármester Úr!

Meg vagyok győződve, hogy ennek a trionni béklyókba szorított városnak egész közönsége nevében írom ezeket a sorokat, mert talán az egyedüli kérdés ebben a városban, amelyben minden egyes lakója feltétlenül egyetért.

Ez pedig a régi álm, a soha el nem multható vágy: a hid! Jelenleg, amikor Isten hidja pótolja — mert most már oly erős, hogy a kocsik, autók közlekednek rajta — legjobban látjuk, hogy mennyivel megrövidül az átkelés s micsoda könnyebbséget jelentene ez a város közönségének. Erről egyébként már is beszélni, hiszen lassan közhellyé válik.

A fontos az, hogy akarjuk megcsinálni és soha egy pillanatra ez az akarat el ne halványodik bennünk. Ezért írom ezt a nyílt levelet Polgármester Úrhoz, aki nemrégiben fiatalos hűvvel, komoly elhatározással s nagy munkaakarattal vette át ennek a városnak a vezetését.

Politikusok ígéreteinek nem hiszünk már, ha hidról beszélnek, szeretnénk, ha arra illetékes helyről indulna el egy megvalósítási akarat, fér-felhatározás. Nem ígéretet kérünk, Polgármester Úr, mert valamennyien tudjuk, ismerjük azokat a nagy nehézségeket, amelyeket át kell hidalni, hogy a városnak ez az évtizedes álma megvalósuljon. Kijelentjük azt is, már most, hogy tudjuk, évek hosszú sorának kell elmúlnia, míg valami is történik ebben az ügyben, amely komoly lépésnek számít a megvalósulásban. Átérezzük a feladat nagyságát, nehézségeit, akadályait, különösen az anyagi rész szinte áthidalhatatlan problémáit.

Mindezek tudatában csak egyet kérünk: Tegye Polgármester Úr a mohácsi hidat életcélul! Úgy értjük ezt,

soha egy pillanatra ne feledkezzék meg róla. Legyen ez kísérője, társa minden gondolatának. Hivatalos útjain az illetékeseknél hozza szóba ahányszor csak lehet, dolgoztasson ki elgondolást, anyagi megoldást, terveket, foglalkozzék állandóan ezzel a nagy ügygel s mi — még mindig — tudunk remélni.

Nem is akarjuk vázolni azt, hogy ennek a városnak történelmébe milyen nagy betűkkel kerülne neve, csak az emberi szívekre gondolunk, amelyek szeretetébe kerülne s örök emlék ma-

radna nagy tette, amelyet unokáról-unokának adnának át.

Ismerjük kemény elhatározásait nagy munkakészségét, tudjuk azt is, hogy most is sok a munkája, hisszük azonban, hogy hozzáveszi még ezt a nagy terhet is. A nyári átkelés időpazarlása, a zajló jég zúgása, az összefagyó Isten hidjának recsegése, a szétmáló jég veszélyei mindenkor emlékeztetni fogják s mi bizunk abban, hogy kérésünk meghallgatásra talál.

Egy ősmohácsi,

Kicsi bajok, nagy bajok és mindennap újabb gondok.

A tél közlekedési bajai. — Mi van a szénnel? — A szigeti telefon ügye. — Miért nincs Mohácsnak automata telefonja?

A fővárosi posta lemaradásáról már annyit írtunk, hogy unalmas is válhatott Közben azonban a hideg időjárás, szélviharok gondoskodtak arról, hogy ismét történjen valami és aktuálissá váljon az egész kérdés. Ugyanis

változatosság kedvéért kedden délután, a délutáni fővárosi posta is lemaradt s másfélezer ember várt a hiába megszokott újságját is.

Ennek háttere az, hogy az átmeneti szénhiányra való tekintettel, január hó 23 án 0 órakor több vonatot megszüntetett a MÁV igazgatósága. Így megszűnt a Budapestről 9 órakor induló és Pécsre 13.13 órakor érkező gyorsvonat, amely nekünk a délutáni postát hozza. Van ugyan egy személyvonat, amely Pécsre 1 órakor érkezik, ez azonban annyit késelt, hogy a Mohácsra 125 órakor induló vonat nem várta be. Érdeklődésünkre a vasútállomás főnöksége közölte, hogy csak a

túlnagy késés miatt történt ez, amint azonban kissé is enyhül az idő, ezt a vonatot a délutáni bevárja s így meghozza a postát.

Igaz viszont, hogy ez is késést jelent, mert eddig a postát a gyorsvonatról az autóbussz vette át és így korábban érkezett

meg, mintha vonattal hozták volna. Most meg kell várni a vonatot, amely menetrend szerint 1520 órakor érkezik, de majd mindig késik.

Nehogy a baj egyedül járjon, még két vonatot szüntettek meg, amely minket érdekel. Az egyik a Pécsről 16.18 órakor Budapestre induló vonat.

Ennek következtében a délután 13.38 órakor Mohácsról induló vonatnak nincs csatlakozása Budapest felé.

A harmadik megszüntetett vonat Budapestre 13.40 órakor indult és Pécsre 19.10 órakor érkezett. Tehát az éjszakai vonatnak viszont Budapestre nincs csatlakozása s ezek a járatok ezzel teljesen helyi érdekűvé váltak.

A rendelet szerint előreláthatóan március hó 10 ig tartanak ezek a korlátozások, azonban

azt az értesítést kaptuk, hogy amennyiben a rendkívüli rideg téli időjárás megszűnik, korábban is visszaállítják a vonatokat.

Az utóbbi napokban nagy volt a riadalom a szén miatt. Hamarosan elterjedt rémhír, hogy nem lesz szén. Sőt, már most nem lehet kapni. Az utóbbi igaz is, mert a mohácsi kereskedők készletei kifogytak. Illetékes helyen utánajártunk, ahol közölték, hogy

szénhiányról nincs szó, csak átmeneti szállítási zavarok vannak a hófúvások miatt.

Nem kell tehát megijedni, szén lesz, mert a termelés teljesen rendben folyik s elegendő lesz az ország ellátására.

A vonatknál is az a baj, hogy a szénszállító vonatok elakadnak s ezért vannak a korlátozások.

A szigeti telefon ügye nincs még elintézve. Úgy értesülünk azonban, hogy átmenetileg mégis csak lefektetnek egy kábelt, mert az ármentesítőnek igen fontos az, hogy az összeköttetésben álljon a gátörökkel.

Es ha már telefonról van szó, akkor itt közöljük nagyon sok olvasónk részéről beérkezett kérdést és egyben kérelmet is

miért nincs Mohácsom automata telefonja?

A telefonelőfizetők, igen jogosan, megállapítják azt, hogy a telefonelőfizetés beszedésének felszámítása óriási terhet ró az állomás tulajdonosra. A posta feltétlenül nagyobb bevételt ért el, tehát könnyebben tud áldozatot hozni. Jogos az előfizetők kérése azért is, mert

jelenleg ugyanannyit fizetnek, mint azokban a városokban, ahol van automata.

A postának is könnyebb lenne, mert egyszerűbb lenne a kezelés s megszűnne a sok panasz is, amely leginkább onnan származik, hogy a nagyobb forgalom idején nem győzik a kapcsolást a központban.

Alatámasztja az előfizetők kérését az is, hogy Szekszárdon automata központot szereltek fel. Szekszárd lélekszámban kisebb, mint Mohács, telefonelőfizetői száma azonban valamivel nagyobb.

Ha illetékes helyről legalább is megigérnék az automata központ felállítását, egész bizonyosan szaporodna az előfizetők száma is

Az automata nagyobb kényelmet jelent a jelenlegi telefonnál s kisebb a hibavalószínűség is. Ajánljuk a kérést az illetékesek figyelmébe. Ugyanakkor azonban a város kereskedőit, iparosait arra kérjük, hogy lépjenek be a

telefonelőfizetők sorába, mert a nagyszámú előfizetői tábornak több a kilátása arra, hogy teljesítik az automata iránti kérést.

Felhívás Mohács katolikus öslakosságához!

A mohácsi fogadalmi templom építőbizottsága *Tihanyi János* pápai kamarás, plébános, elnök vezetésével január hó 22 én beszámoló gyűlést tartott.

A bizottsági gyűlésen részt vett: *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester, *Schmidt Károly* egyház-községi elnök, *V. dr. Horváth Kázmér* főjegyző, *Herger Zoltán* számvetőségi főtanácsos, *P. Kozma Kájusz* házfőnök, *Stollár Ferenc* és *Bubreg Illés* bizottsági tagok.

Elnök bejelentette, hogy az elmúlt évben a folyószámra bevételével együtt 44 065 pengő 95 fillér adomány jött össze, melyből még 5 030 pengő 22 fillér áll rendelkezésre a márványból készülő költár és a szentély lépcsőzet költségeire.

Az elnök közölte ezután, hogy a 14 darab keresztúti mozaik ablak mind elkelt s igen fájlalja, hogy az ablakokon megörökített ősi mohácsi katolikus családnév közül sok régi, neves családnév kimaradt. Mivel a nagy mozaik ablakok darabonként 1000 és 2000 pengőbe kerülnek, most már csak a padok és keresztút adnak módot arra, hogy a még vissza levő ősi családnevek megörökíttessenek, az utókor számára.

Az elnök úgy szeretné, ha úgy a magyar polgárság, a sokak öslakok és az iparos és intelligencia és nevei legalább a padokon nyernének elhelyezést, hogy 50, vagy 100 év múlva ezek a nevek hűen tükröznék vissza a város katolikus lakosságának nemzetiségi összetételét a fogadalmi templom felszentelésének évében.

Ugyancsak felhívja elnök Mohács katolikus öslakosságát, hogy a fogadalmi templom külső fala hézagolási munkálatainak folytatására jegyezzen minél több négyzetméternyi felületet, annál is inkább, mert egy négyzetméter hézagolási költség csak egy pengőbe kerül. Ha a templomot körös körül akarnánk hézagolni, úgy, mint azt a főbejárati homlokzat próba hézagolásán láttjuk, akkor 2500 pengőre lenne szükség.

A fogadalmi templomnak szobi terméskővel való további burkolását, mint azt a kupola ablakok körül látjuk, az építőbizottság eljuttatta, mert annak négyzetmétere 60 pengőbe kerül s az összmunka a 2500 pengővel szemben 150 pengőt tenne ki.

Elnök javaslatára a bizottság elhatározta, hogy tavasszal azonnal hozzálatná az építési munkák folytatásához, főleg a szentély és főoltár elkészítéséhez, hogy a templomot az augusztus hó 29 én tervbevet felszentelésre minél tökéletesebb formában mutathassa be a szentelési ünnepségre megjelenő közönségnek.

— Az MTE február 1-én tartandó táncestélyére meghívót igényelni *Lippódy Szeverin* bál-előknél lehet a városházán.

Nagy siker koronázta a Szinpártoló Egyesület zenekarának idei első hangversenyét.

„A zenekar és a zeneiskola a városnak egyetemes problémája és jogos büszkesége.”

Előkelő és nagyszámú közönség előtt tartotta szombat este a városháza dísztermében a Szinpártoló Egyesület újjászervezett zenekara idei első bemutatkozó hangversenyét. Hosszú hallgatás után lépett ismét a zenekar a nyilvánosság elé, hogy tudása legjavával számot adjon az ősz óta folyó próbák és előkészületek áldozatos, nemes munkájáról. Mert ezt a minden tekintetben nagyszabású, a helyi kereteket messze túlszárnyaló hangversenyt hosszú hónapok lázas munkája előzte meg. Nem egy akadályt kellett leküzdeni. Valóságos harcot kellett vívni a zenekulturáért. Az előkészületek e nívós munkájában az orosz-láurész dr. *Gyarmati Imre* városi aljegyző. Az ő minden akadályt leküzdő energiája, a kultúrába vetett mélyes híte hívta új életre a zenekart és a zeneiskolát. Lelkes segítőtársával, dr. *Pap Ferenc*el együtt a város jövőjéért zenekulturájának valóságos misszionáriusai.

A szombat esti hangverseny bebizonyította, hogy ezek az előkészületek meghozták a fáradságos munka gyümölcsét. A Himnusz hangjai után v. *Szőnyi Alajos* polgármester magasszárnyalású bevezetőt mondott.

— A zenének erőit, fényt, tartalmat kisugárzó fókuszja a zeneiskola — mondotta többek között a polgármester. — A város közönségét közelebb akarja hozni az emberi lélek legszebb ki sugárzásához, a muzsikához. Ennek az apostoli gárdának nevében köszöntöm a megjelent közönséget, a zeneiskola kiváló igazgatóját, tanárnőjét, a vendégszereplő *Sas Dezső* zongoraművészt és a becsülettel dolgozó zenekart.

Beszéde további részében a polgármester kérte a közönséget, hogy a város e két intézményét, a zenekart és a zeneiskolát fogadja szeretetébe, megértő támogatásába.

— A zenekar és a zeneiskola nem egyesek magán ügye, hanem a köznek, a városnak egyetemes problémája, jogos büszkesége.

A polgármester lelkes megnyitó beszéde után kezdődött a tulajdonképeni hangverseny. A műsor első részét a zenekari számok képezték. Kéler Béla

— A Kaszinó farsangi estélye. A Mohácsi Nemzeti Kaszinó február hó 5 én, farsang hétfőjén, farsangzáró estélyt tart. A Kaszinó mulatságának rendezői kellemes, hangulatos szórakozást készítenek elő, amelyre ezúton is meghívják a tagokat és családjukat.

— A Földmivessők közgyűlése. A Mohácsi Földmivessők Olvasóköre folyó hó 28-án, vasárnap délután 3 órakor saját színházában tartja tisztújító közgyűlését. Miután ez a második összehívás, a megjelentek számára való tekintet nélkül megtartják.

Csokonay nyitánya, majd a modernebb *Rachmaninoff* prelűd magas technikáját játszi könnyedséggel oldották meg a zenészek, kellemes csalódást okozva azoknak, akik egy vidéki dilettáns zenekar sablonos teljesítményét várták. Nagy tetszést aratott a szintén modern *Moussorsky* egy szerzeménye és *Heykens* szerenádja, valamint a *Schubert* műveiből vett szemelvények, melyeknek énekszóliót *Kasics Ilona* zongora és énekművész adta elő finom kulturált drámai szopránján. A zenekar bravuros befejező száma *Brahms V. Magyar tánc* volt. A zenekart *Tar Imre* zeneiskolai igazgató tanította be és vezényelte.

A hangverseny művészi légkörébe méltóképp illeszkedett be *Lieli István* városi gimnáziumi tanár két melodramának előadásával. Előadása nagy tragikus színészeknek is dicsőségére válna.

Ezután *Kasics Ilona* *Kazacsay* és *Tarnay* dalokat adott elő. A rádióban is több ízben szerepelt művész ez alkalommal is művészetének legszeleesebb skáláit csillogtatta meg a közönség előtt. Hangja erőteljes, ki fejező, különösen felső regiszterekben drámai lendületű *Zongorán Sas Dezső* pécsi zongoraművész kísérte.

Tar Imre hegedűművész, zeneisk. igazgató három hegedűszámmal kedveskedett a komoly zene híveinek. Játéka a technikai nehézségeket nem ismerő belső átélésből fakad. Nem zsonglőr hegedűs, mint a mai fiatalok nagy része, hanem elmélyülő, saját egyéniségét adó kiforrott művész.

A hangverseny utolsó részében *Kasics Ilona* káprázlatot, bravuros zongoraszámaiban gyönyörködhettünk.

Reméljük, hogy Mohács közönségének minél gyakrabban lesz alkalmatlan ilyen nívós hangversenyt hallani és ezáltal a komoly zene kedvelőinek tábora megnövekszik. Hisszük, hogy a közönség megfogadja polgármesterünk szavát, felkarolja a zeneiskolát, mely egyedül van hivatva arra, hogy a jövő generáció zenei oktatását irányítsa és ezáltal a zenei utánpótlásról gondoskodjék.

Dr. Miklóssy Lajos.

— Az MTE közgyűlése. Az MTE, folyó évi február hó 4 én délelőit 10 órakor (határozatképtelenség esetén február 11 én) tartja évi rendes tisztújító közgyűlést a városháza tanácstermében. Ezúton is kéri a tagok megjelenését.

— Dohányárudák árusítják a rendőrségi bejelentőlapokat. A kormányrendelet adott ki, amelynek értelmében a rendőrségi be és kijelentő lapokat ezúton a dohányárudák árusítják. Az összes árudákat kötelezték az árusításra, tehát a város minden részén kaphatók lesznek ezek a nyomtatványok.

Egy táborban.

Vitéz Szőnyi Alajos polgármester nagyhatású cikkére további csatlakozások történtek. A MĒP iveit a héten az alábbiak írták alá:

Angyal Gábor, Angyal Ignác, dr. Auber László, id. Artner Antal, Bán Lajos, Borbély Sándor, Birtalan István, dr. Csáky Árpád, Csomay István, Csongor Elek, Cselinác Péter, dr. Csűcs László, Darázi István, Dobszay Béla, Dobszay Mátyas, Dunai Nándor, Dékány János, Erdőhelyi Kálmán, Erdősi Illés, Frányó József, Farkas József, Farkas János, Fehérvári István, Führer József, Gasparich József, Gratzner Ferenc, dr. Gyarmati Imre, Goda Lajos, Göbel Károly, Hainess Elemér, Hainess Miklós, Huth János, Huth Dezső, Huber Ferenc, Hergenröder János, Hergenröder Ferenc, Horváth Gyula, Haraszti Lajos, Hamberger János, ifj. Hamberger János, Hemrich Ottó, Heinrich Ferenc, dr. Vitéz Horváth Kázmér, Harci János, K. Harci János, Hetényi Nándor, Harci István, Jaksics János, Jávor Károly, Kelle Sándor, dr. Kemenes László, Kövesi József, Kovács Ferenc, Kresz Ferenc, Köveskúti János, Kulacsy Elemér, Kiss Aurél, Kósza István, Kubatov György, D. Kiss János, ifj. D. Kiss János, Küllői Sándor, Koleszár György, Lőrincz Sándor, dr. Langer Lajos, dr. Lendvay József, Lieli István, Lang Aladár, Lantos György, Lauly Vilmos, Lőrincz József, Lucás Simon, Márton Lajos, Magos Gyula, Mudrány István, Meltzer Eml, dr. Muszti István, Mohos József, Mákó Ferenc, ifj. Mudlicz József, id. Mudlicz József, Molnár Pál, Molnár József, Nyul István, Nemeskéri Ferenc, Nagy Árpád, Nagy Ferenc, Nagy István, Nagy József, Off Jusztusz, Odri András, Orbán János, Ormai Ferenc, Pataki Béla, dr. Pakusz Gyula, Predács Antal, Paľkovics Fülöp, dr. Pap Ferenc, Pap József, Pazaurek József, Páncsits Márk, ifj. Pataki József, Paschke Ferenc dr., Rubint József, Rákos János, Réfalvi Lajos, Rubányi Péter, dr. Rüll Miklós, dr. Rüll János, Ralkai István, Rupp János, Schmidt Lajos, dr. Schmidt Miklós, Soproni János, Staub Ádám, Stollár Béla, Stollár Ferenc, Seregélyi József, Szalai Balázs, Szabó Pál, Szabó János, dr. Szabla István, dr. Szivér Lajos, dr. Szkladányi László, Schleicher József, Schweissguth Pál, Tushter Ádám, Tomási Ferenc, Tóth Ernő, Vitéz Tóth Sándor, Vitéz Toinay György, Ujvári Cseh Lajos, Vorisek Lajos, Városi Mihály, Vastag István, Vereby József, Vankovics András, Varga Pál, Vajda József, id. Zeitvogel Ferenc, Zeitvogel Antal, Zeitvogel Vilmos, Zöldi Pál, Zsuzsits József.

Báli naptár.

- Január 28. Földmivessők műsoros táncestélye.
 Február 1. Sportbál.
 3. Iparosbál.
 4. Sokacbál.
 4. Kat. Legényegylet álarcos bálja.
 5. Mohácsi Polgárok Olvasóköre bálja.
 5. Kaszinó farsangzáró estje.
 6. Mansz jelmezes teast.

Előadás a Szabadliceumban.

Csütörtökön, január 25-én, a mohácsi Szabadliceumban dr. Márkus Gábor városi gimnáziumi tanár tartott nagy felkészültségű vetítettképes előadást *Tunisz* címen.

Az előadó rámutatott arra, hogy ez az északafrikai ország már az ókorban fontos érdekeknek volt ütközőpontja. A Földközi tenger déli partvidékének birtoklása oly életkérdés volt az ókor hatalmas népei számára, mint amilyen fontos problémája az a mai európai nagyhatalmaknak.

A mai Tunisz területén az ókorban Karthágó feküdt. Ez hosszú ideig veszélyeztette Róma nagyhatalmi pozícióját, mint egyetlen méltó versenytársa, különösen a Földközi tengeren folytatott kereskedelemben. Róma számára tehát létkérdés volt Karthágó megsemmisítése. Évszázadon át vad erővel dúló, változatos szerencsével folyó három nagy háború eredménye lett Karthágó teljes elpusztítása.

Az egykori Karthágó, a mai Tunisz területének jelentősége napjainkban sem kisebb, mint az ókorban volt. Tunisz 1881. óta francia protektorátus alatt áll. E 60 évi birtoklás alatt Franciaország minden lehető megtett Tunisz felvirágoztatására. Ezzel szemben Oroszország olyan címen tart igényt Tunisz területére, hogy Tunisz eredetileg olasz településnek tekinthető, mert az olaszok előbb és nagyobb számban telepedtek le ezen a területen, mint a franciák. Ez a kérdés is egyike azoknak a problémáknak, melyek a most folyó világ háború lezajlása után fognak ten dezést nyerni.

Dr. Márkus Gábor alapos, a kérdés lényegét, aktualitását az elmélyülő kutató szemével kidomborító, mindvégig élvezetes előadását vetített képekkel illusztrálta. Az érdekes képek közül megemlítjük a következőket: Tunisz látképe, autótúrák az Atlasz hegységben, a tuniszi bey trónterme, a játékkaszinó, a város utcái, terei, keleti negyede, népviselet, a mohamedánok Ramadan ünnepé, stb.

Szociális titkára lesz Mohácsnak.

Több ízben mutattunk rá arra, hogy rendszeres szociális munkát kell megindítani a városban. Nagyon fontos, a mai súlyos időkben az, hogy a szegénység lássa az érdeklődést bajai iránt és ugyanakkor az is, hogy lássa az igyekezetet arra, hogy segíteni akarnak rajtuk.

Mint örömmel értesülünk Vitéz Szőnyi Alajos polgármester és Tihanyi János pápai kamarás megtették az első lépést ebben az irányban. Ez pedig az, hogy *Inczédy Elvirát*, aki két éves szociális gondozói tanfolyamot végzett, szociális titkárnak alkalmazták. A város a szegényalaptól nyújt fizetést, miután azonban egyedül nagyon megterhelné az alapot, *Tihanyi János* pápai kamarás vállalkozott arra, hogy a felét az egyházközségtől megszerzi.

A szociális titkár munkássága igen széleskörű lesz. Így segít a meglevő jótékony célú egyesü-

leteknek, tagokat gyűjt azoknak s megfelelő propagandával segíti elő anyagi megerősödésüket. Az egyesületek tagjai kapcsolatának megerősítésére tanfolyamokat rendeznek, mesedutánokat tartanak a gyermekeknek. A katolikus egyházközség támogatása folytán nagyobb munkát végez majd a katolikus alapon levő egyesületek érdekében, a katolikus öntudat fejlesztésére, a műveltség gyarapítására.

Továbbképző tanfolyamokat rendez a szociális titkár, amelyeknek már meg is állapították a főbb irányelveit. Gyakorlati tanfolyamok is lesznek a főzés, varrás, házi betegápolás, csecsemőgondozás elsajátítására. A székesfővárosi népművelési bizottság nyomán „Ne dobj el semmit” jelszóval akciót indít, amelynek célja mindent felhasználni, vagy értékesíteni.

A szociális titkár külön gondot fordít Kismohácsra, ahol családlátogatással igyekszik helyzet és környezettanulmányok alapján segíteni. A gyermekeknek játék és mesedélutánok lesznek, az idősebbeknek különböző korosztályoknak megfelelő tanfolyamokat szerveznek. Mindenben igyekszik a segítségükre sietni így a munkaviszonyból eredő nehézségeket áthidalni, OTI ügyekben eljárni, házasság rendezés, stb. ügyekben tanácsot, utmutatással szolgál. Ugyanezt a munkát a széktelepen is folytatja.

Külön gondot fordít a sokacseleányokra, akiket egy leánykörbe szervezve, gyakorlati tanfolyamokon emeli tudásukat, műveltségüket. Ugyanígy irányu tanfolyamok, előadások lesznek általában a gazdák asszonyainak.

A szociális titkár már előterjesztette programját a városi házában, amelynek alapján hamarosan meg is kezd a szép és feltétlenül szükséges munkásságát.

A Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre közgyűlése.

Vasárnap délután tartotta a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre évi tisztújító közgyűlését *Petrovics Károly* elnök nyitotta meg a közgyűlést s magyar összefogásra buzdította a tagokat beszédében. Utána Lovák István jegyző olvasta fel az évi jelentést, majd ismertette a zárszámadást és a költségvetést, amelyet a közgyűlés elfogadott.

Ezután következett a tisztújítás s az alábbi vezetőséget választották meg:

Elnök: Petrovics Károly, alelnök: Pávkovics A. Pál, házelnök: Pávkovics Mátyás, igazgató: Treuer Ferenc, I. jegyző: Lovák István, II. jegyző: Kovácsics János, pénztáros: Pávkovics Fülöp, ellenőr: Czernics János, ügyész: dr. Schmidt Miklós, könyvtáros: Bubreg Mátyás, számvizsgálók: Arpádi András, Cselinác József, Lovák Antal, számvizsgáló póttagok: Sárkity János, Kersics Antal. Választmányi tagok: Csupty Lukács, Kovácsics Péter, Babics Lukács, Bakó János, Pávkovics János, Pecsuvác András, Kunovszki Mátyás, Jánity Antal, Cselinác Péter, Budzsaklia Lukács, Kulu-

lác József, Jaksics Mátyás. V. Szőnyi Alajos, Kalkán János, Kalenity József, Jánity István, Cselinác Antal, Gyurek Miklós, Pávkovics János, Kalkán Márk, Kersics János, Jaksity János, ifj. Verbán János, Gyurok Illés, Szajcsán János, Bosnyák István, Zubán Antal, Timár József, Vidák Antal, Szajcsán György, Lantos György, Kalenity Mátyás, Szidonya János, Jánity Mátyás, Cselinác Mária, Sárkity György, Vidák Mátyás, Pávkovics György, ifj. Jánity Antal, Lukacsevics György. Póttagok: Késity Mátyás, Szajcsán Mátyás, Cselinác András, Szkróbó Márton, Bálantinác Mátyás, Szajcsán János. Az új tisztikar nevében Petrovics Károly köszönte meg a bizalmat, majd a közgyűlést bezárta.



— Az új tankerületi főigazgató mohácsi látogatása. *Dr. Fodor Ferenc*, az új tankerületi kir. főigazgató, csütörtökön látogatta meg első ízben a mohácsi iskolákat. Az új főigazgatót a városi gimnáziumban *Kuzmics Ferenc*, míg a polgári iskolában *Kecskés Lajos* igazgató üdvözölték.

— A téli gazdasági iskola vándorgyűlése. A mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola ifjúsági önképző köre, folyó hó 28-án, vasárnap délután 2 órai kezdettel, Himesháza községben vándorgyűlést tart. A vándorgyűlés műsora igen tartalmas és értékes.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Mayer Nándor* dunaszekcsői r. kat. elemi iskolai tanítót, a VII. fizetési osztály 3 fokozatába nevezte ki a kinevezés Dunaszekcső nagyközség társadalmának közmegebecsülésben élő, kiváló pedagógusát megérdemelten érte.

— Értésítés! A Mohácsi Iparosok Olvasóköre értesíti tagjait, hogy felújított könyvtárát folyó hó 30-án este fél 6 órakor megnyitja. Könyvváltás ideje: kedden és pénteken este fél 6 órától. Elnökség.

— Eljegyzés. *Dr. Engel Mór* leánya *Éva* és *Brucker Béla* fia *Géza* folyó hó 28-án tartják eljegyzésüket Mohácscon.

— Dolgozó Lányok teaestje. Vasárnap, folyó hó 21-én délután 6 órai kezdettel tartotta meg a helyi D. L. táncvigalommal egybekötött teaestjét a Kat. Legényegylet összes termében. Künn a már megszokott keménységgel csatogtatta agyaráit a „makk ász”, de benn annál vidámabb hangulatban fogyott a léleklemelegítő forró tea. Az érdeklődés ezúttal sem maradt el olyannyira, hogy a meghirdetett 8 helyett pont fél 9 kor már „telt ház” előtt lebénhelet a függöny. Bemutatásra került „Az élő szobor” és „A Vénkisasszonyok táncláza” című bohózat. Az elsőben *Bogár Kata* csillogtatta meg tudása legjavát, míg az utóbbiban neveket nem is említhetünk, mert *Mutávsics Józsa* „táncanár” szakszerű vezetése mellett a leányok korukat

meghazudtoló hűséggel alakították a vénleányok ezúttal hálás szerepét, amit a hálás publikum hangos kacajjal és sokszor megújuló tapsorkánál igyekezett honorálni. Függyöny után az aranyifjuság hódolva nemes szenvedélyének reggel 2 ig ropta a táncot, míg a nemlángoló a „Paracelus” és egyéb gondűző italok diszkrét élvezésével igyekeztek magasbaröpiteni kedélyük felárborca eresztett barométerét. A minden vonatkozásban jólsikerült teaest megrendezésének főérdeme „Vilma néni” illeti, aki fáradságot nem isméről ügybuzgalommal pazarolta kedves Dolgozóira nemcsak idejét, de szíve aranyát, szeretetét is.

— Értesítem az állattartó t. Gazdákat, hogy állatorvosi rendelkezésknél, tanácsoknál szívesen bárkinek rendelkezésére állok. *Kulacsy Elemér* városi állatorvos. Lakásom: Apponyi ucca 41. sz.

— Ujabb tőke a kisipari hitelakció céljaira. A kormány a kisipari és kiskereskedelmi hitelakció részére további 7820 pengőt utalt ki. Az érdekeltek igényelhetnek a kiutalt akciótkébből.

— A hegyközség közgyűlése. A hegyközség folyó évi február hó 2-án, délelőtt 11 órakor, a városháza közgyűlési termében közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén február 4-én lesz.

— A Földműveskör táncestetéje. A Mohácsi Földművesek Olvasóköre folyó hó 28-án, vasárnap este, a Mohácsi Iparosok Olvasóköre termében táncestetét rendez. A táncot szindarab előzi meg. Előadják *Harsányi Zsolt*: *A Noszty fiu esete Tóthi Marival* című szindarabját. Az előadás kezdete pontosan fél 8 óra. Az egyesület minden évben nagy sikerű műsoros estéje iránt az idén is általános érdeklődés mutatkozik.

— Megszüntetik a tanuló-kocsikat. A MAV igazgatósága beható tanulmányozás és illetékes iskolai hatóságokkal való tárgyalás után elhatározta, hogy megszünteti a külön tanuló-kocsikat. Eredetileg ezeket a kocsikat azért állították be, mert a fiataloságot a felnöttekkel való együttes utazásnál féltették az esetleges erkölcsrontó beszélgetésektől, a tapasztalat azonban azt igazolta hogy a tanulóközött igen gyakran akad rossz magaviseletű diák, aki így egyedül többet árt diaktársainak, mintha azok a felnöttekkel együtt utaznának s igen gyakoriak a balcsenek is ennek folytán. A MAV tehát mindezek alapján a diák-kocsik megszüntetését határozta el.

— Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara és a gazdák adója. Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara előterjesztést tett a kormánytól, amelyben arra kér utasítást, hogy az adófelszámolási bizottságokban a gazdák megfelelően legyenek képviselve. Az előterjesztés szerint az ország társadalmának fele gazdákból áll, tehát ilyen arányban legyenek is képviselve a gazdák az adótárgyalásoknál.

— Vámszedők jelvénye. A pénzügyminiszter a városhoz leiratott intézett, amelyben elrendeli, hogy a vámszedésre jogosult alkalmazottakat a város jelvényel tartozik ellátni.

— **Adófelmondás.** Kereseti adót fizető olvasóink figyelmét felhívjuk, hogy aki múlt évi adóját magasnak tartja, legkésőbb január hó 31-ig lehet felmondani. A felmondással egyidejűleg új keresetiadó bevallást kell beadni.

— **Személyes bejelentési kötelezettség kiterjesztése.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint minden magyar állampolgár köteles bejelenteni, ha 45 napnál hosszabb időre hagyja el lakóhelyét. A bejelentést városokban a rendőrségnek, községekben az eljárárságnál kell eszközölni. A rendelet értelmében minden polgár személyazonosságát igazolványt kap.

— **A Mansz jelmezes teaestje.** A mohácsi farsang temetését február hó 6-án, kedden, ebben az évben is a Mansz rendezi meg. Jelmezes teaest lesz, amelyen az ifjuság bucsuzik el Karneváltól. A Mansz teaestéről már csak izlés, hargulat, jókedv jelzőivel lehet írni, de azt hisszük kár is külön ajánlani, mert a város aranyifjusága, mint minden évben, ezúttal is szívesen felkeresi a jó-sikerűnek ígérkező mulatságot.

— **A hegyközség költségvetése.** Most készült el a hegyközség költségvetése, amelynek végösszege P 7128 80. Az egyes tételek: Hegybíró havi 60.—, évi 720 pengő; 4 hegyőr havi 100, évi 4800 pengő; ezek lábbelije évi 120 pengő; két kiségitő hegyőr négy hónapon át havi 80.—, évi 640 pengő; hegyközségi tanácsi hozzájárulás kat. holdanként 40 fillér, összesen 509 pengő 20 fillér; utak, hidak karbantartása évi 200 pengő; hegyőrök felszerelése 30 pengő, irodafelszerelés 50 pengő, vegyes kiadások 59 pengő 60 fillér. A végösszeget szélesítva 1273 kat. hold között, egy hold után évi 5 pengő 60 fillér járulékot fizetnek a hegyközség tagjai.

— **A lakbérek rögzítése.** A kormány rendeletet adott ki, amellyel a lakbéreket 1939. szeptember 1-i szinten rögzítik. Ennél magasabb bért nem lehet követelni. Kivételt képeznek az újonnan épült házakban ezután létesítendő helyiségek, valamint azon helyiségek, amelyek adókedvezményben részesülő átalakított házakban adatként ki. A rendelet megszégése kihágást képez.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. évi január hó 19-től, 1940. évi január hó 26-ig.

Születések: Berta Jolán Éva, Rumán István, Hoffmann György, Cruppon József, Pencz Péter, Csonka László, Darazsac Mária, Schneider Miklós Agoston.

Házasságkötések: Bureg István és Bosnyák Katalin, Bárác Máttyás és Bárác Éva, Novákovics Radivoj és Peity Verona, Balatinác Máttyás és Bosnyák Agnes, Iloskics Antal és Béregi Mária.

Halálozások: Petre Györgyné 53 éves, özv. Málik Antalné 81 éves, Sztankovics János 68 éves, Klapkai Károly 80 éves, Borylo Wladislaw 22 éves, Iloskics Györgyné 77 éves.

HIRDESSÉN a Mohácsi Hirlapban.

— **Értelmiségi alkalmazottak változásjelentése.** A fennálló rendelkezések értelmében minden munkaadó legkésőbb január hó 31-ig tartozik bejelenteni értelmiségi alkalmazottait, az Értelmiségi Munkanélküliség Ügyeinek Kománybiztoságánál, Budapest, Klotild ucca 10/c. sz. alatt. Nyomatványt a városházán lehet kapni.

— **Közzemlén a választók névjegyzéke.** Az országgyűlési képviselők névjegyzéke elkészült s január 31-ig közzemlére tették ki a városházán.

SPORT.

A városi gimnázium sportja.

Hóman Bálint vallás és közoktatásügyi miniszter által kiírt Szent László vándordíj, amely a középiskolai labdarugás fellendítését célozza, országsszerte nagy átalakulást jelent az iskolák sportjában, különösen a labdarugást illetően.

Ezzel kapcsolatban Mudrány István testnevelési tanárhoz fordult sportmuukatársunk, akinél érdeklődött a városi gimnázium jövő terveiről, a Szent László vándordíjjal kapcsolatos esetleges változásokról. Megkérdeztük úgy a saját, valamint a tanári kar véleményét.

— Nagyon rossz időben jött — mondotta Mudrány tanár — mert a rossz anyagi helyzet miatt sok mindent nem old meg a KISOK kai kapcsolatban. Egyébként a tanári karnak elvileg nincs kifogása ellene s nagy lelkesedéssel csináljuk majd az előkészületeket.

— Indul-e az iskola csapata? — kérdeztük.

— Az iskola csapata, természetesen, indul a vándordíjban, ha megfelelő beosztást kap.

— Folytatják-e tovább is a KISOK bajnokságot s játszanak-e a tavasszal Mohácson a Fémiparival? — érdeklődtünk.

— Ha külön rendelkezés nem lesz, folytatjuk a már megkezdett KISOK labdarugó mérkőzéseket és lejátsszuk a Fémiparival is a visszavágó mérkőzést.

Érdeklődtünk ezután, hogy mi igaz a tavasszal Mohácson tartandó KISOK atlétikai bajnokságból?

— Elvileg megígérték, hogy itt tartják — mondotta Mudrány — de eddig semmi bizonyosat nem tudunk. Ha mégis megtartjuk, akkor májusra tervezzük. Ettől függetlenül azonban rendezzük úgy a salak, mint a labdarugó pályát.

Megkérdeztük ezután a gimnázium sportjának vezetőjét, hogy vannak-e terveik a tavaszra, az iskola sportjával kapcsolatban?

— A már közölteken kívül — mondotta — atlétikai házi-bajnokság és esetleg egy pécsi atléta csapat lehozatala szerepel terveink között. A labdarugásban pedig osztályközi bajnokság és szó lehet esetleg, egy kirándulás kapcsán, valamelyik másik iskola csapattal való mérkőzésről.

— Milyen a sportkedv a diákok között?

— Nagyon szeretik a sportot és alig várják a tavaszt.

— Hogyan vált be a torna terem?

— Mindenféle szempontból betölti a hivatását, tehát jól bevált.

— Várnak-e további javulást az iskola sportjában az új sportpolgármester személye folytán? — A polgármester eddig is minden tőle telhetőt megtett és az ifjuság lépéseit figyelemmel kísérte s mint a város első polgára igen sokat segíthet az iskolának.

Megkértük még, beszéljen általa'ánosságban a gimnázium sportjáról.

— A gimnázium mondotta — előrendíti a város sportkultúráját, amely egyébként célja is, de ennek fokozásához segítőkészek is kellene.

Befejezve beszélgetésünket a magunk részéről csak annyi hozzáfűzni valónk van, hogy reméljük az iskola sportjának további fellendülését és végre megértő együttműködést Mohács egyetlen sportegyesületével, az MTE-vel.

Szerkesztői üzenetek.

B. I. Budapest. A lapot 1940. január 1-től mgindítottuk. Az 1939. évi évfolyamot megküldhetjük. Ara 6.40 pengő.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

ZONGORA bérbeadó

Cím: Kossuth Lajos utca 38.

Sollór személy- és tehervizsgáló állandó állást kaphat.

Varga Ferencnél.

Kétszobás lakást keresek

mellékhelységekké, lehetőleg a belvárosban. Cím: Bán tőzsde.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:	
Buza	— — 20 70 P
Zab	— — 17 20 P
Rozs	— — 15 — P
Árpa	— — 17 30 P
Tengeri m.	— — 18.30 P
Bab	— — 30.— P

Üzlet nyitás.

Értesitem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy Mohácson, a dunai kompátkelésnél (Szent János és Mészáros ucca sarok) február hó 1-én

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitok. A Freund cégnél eltöltött hosszú idő alatt alkalmam volt a nagyérdemű vásárlóközönségnek előzékenységet és szolgálatkészséget igazolnom, s biztosíthatok mindenkit saját üzletemben is a részemről szokásos előzékenységről. — Jól felszerelt raktárral állok a mélyen tisztelt fogyasztó közönség szolgálatára és szíves támogatást kérek.

SÜMEGI IMRE MOHÁCS.

Eladó a Mohács-szigeti révnél egy jömeneteli **vegyeskereskedés** darálómalommal, berendezéssel stb-vel együtt.

Eladó a mohácsi jenyei hegyen 3/4 lánca jókarban levő tehermentes **szőlő felszereléssel.** Érdeklődni lehet: Hunyadi János u. 20. sz. alatt.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy kényelmes, nagy férőhellyel bíró, **kocsimelegítővel ellátott**

Mercedes autómmal személyfuvarozást bárhova válllok.

Husz István építési vállalkozó Zrinyi u. 17. sz. **Telefón 209.**

Ha bérautóra van szüksége jutányosan szállít

Béregi András Kossuth Lajos utca 56. **Telefón 210.** szám.

ÉRTESÍTÉS.

A nagyérdemű közönség becses tudomására adjuk, hogy a „Kegelet“ temetkezési vállalatot tovább vezetjük a régi pontos, szolid és megbízható kiszolgálás mellett. — Szíves pártfogást kérnek:

özv. **Hemrich Károlyné és Hemrich József**
Horthy Miklós út 46. Telefón: 79. szám.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítik. Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag** kaphatók.